

“十四五”时期，全区生产总值连跨5个百亿元台阶，7大重点产业及4个新兴产业总规模突破2800亿元，高标准完成172件政府实事——

# 崂山区：在全市高质量发展中“走在前、当排头”

时间记录开拓者前进的刻度，年轮写下奋斗者追梦的华章。

“十四五”时期，崂山区锚定在全市高质量发展中“走在前、当排头”，统筹做好稳增长、提质效、促改革、惠民生、防风险工作，各项预期目标圆满完成，中国式现代化崂山实践迈出坚实步伐。

走过春夏秋冬，历经风雨彩虹。5年时间，我们见证了崂山区生产总值连跨5个百亿元台阶，高质量发展的根基愈发牢固；见证了崂山区7大重点产业及4个新兴产业总规模突破2800亿元，高质量发展的动能日益澎湃；更见证了崂山区高标准完成172件政府实事，高质量发展的幸福曲线不断上扬……

在2月4日开幕的青岛市崂山区第十九届人民代表大会第五次会议上，崂山区交出的不仅是一份扎实的经济答卷，更描绘出一幅发展有力、产业提质、民生温暖的立体画卷，为奋力谱写中国式现代化崂山新篇章奠定了坚实基础。



■山海风光秀美的崂山风景区。 景区供图



■俯瞰青岛市人工智能产业园。 邢志峰 摄

## 发展有劲头

驱动区域前行的力量，既来自量的合理增长，更源于质的有效提升。5年来，崂山区聚力抓项目、扩投资、稳增长，综合实力实现历史性跨越——

经济总量持续扩大。全区生产总值超过1400亿元，年均增长7.4%，连跨5个百亿元台阶，提前一年完成“十四五”规划发展目标；社会消费品零售总额年均增长5.2%；货物进出口总额年均增速超12%，规模突破千亿元大关；实际利用外资18.06亿美元，首次入选全省对外开放十强县、现代流通十强县。

产业结构深刻调整。三次产业在融合发展中实现量质齐升，规上企业达到1487家，比“十三五”末增长119%。新质生产力蓬勃发展、积厚成势，规上工业增加值年均增长15.9%，总产值是2020年的1.8倍；高新技术产业产值占规上工业产值比重达88.5%以上；数字经济核心产业增加值达到363亿元，占GDP比重在全市全省形成领跑之势；高端制造业和现代服务业规模均突破千亿元，累计培育市级以上服务业创新中心、两业融合试点企业、生产性服务业领军企业44家。崂山区连续四年入选中国工业百强区，连续三年获全省县域经济高质量发展称号。

发展动能显著增强。着力促进有效投资，东华软件全国副中心产业园、宏大智能制造产业园等500余个项目竣工投产；新招引昊华轮胎总部等过亿元项目457个，其中10亿元以上项目52个。新增市场主体5万余户；民营市场主体占比达96.91%，贡献了全区80%以上的进出口总额、90%以上的城镇新增就业。亿元楼宇数量稳居全省前列，连续五年入选“中国楼宇经济发展标杆城区”。累计承接省级以上改革试点76项；深化“高效办成一件事”改革，推动92项审批服务全流程数字化、142个事项全城通办、1000余个事项“免证办”，17项政务服务创新举措走在全省全国前列，市场化、法治化、国际化一流营商环境持续向优向好。

刚刚过去的2025年，是“十四五”收官之年。崂山区坚持以高质量项目建设推动高质量发展，加强产业链招商，资本招商，在全市率先完成产业母基金组建，新引进125个过亿元项目；统筹推进263个重点项目建设，争取各类政策性资金56.3亿元，124个项目实现新开工，70个项目竣工投用，有效投资质效并进。组织开展100余场促消费活动，形成商旅文体健深度融合的大消费格局；海尔智家上榜首批中国消费名牌，7家企业入选“好品山东”品牌名单，获评全国首批质量强县。52家企业获评市民营领军标杆企业，数量全市第一，高质量发展越来越有劲头。

## 产业有看头

产业的骨骼强健与否，决定着一个区域能走多远。5年来，崂山区聚力强实体、汇链群、塑优势，产业能级实现标志性突破，7大重点产业及4个新兴产业总规模突破2800亿元。

产业升级成效显著。虚拟现实、人工智能等四大新兴产业专业园区建成载体260万平方米，落地歌尔虚拟现实整机和光学模组、中科曙光全球研发总部基地等重点项目428个，集聚企业总数达到772家；四大主导产业增势强劲，虚拟现实产业集聚全省超1/3代表性企业，人工智能产业规模连续三年保持15%以上增速，“蓝色药库”2项海洋创新药物获批临床试验，培育省级以上制造业单项冠军企业19家、服务型制造示范企业13家，累计获评6个省级“十强产业”雁阵形产业集群、3个省级支柱型雁阵集群。新引进恒丰理财等金融机构及类金融企业500余家、总量突破1500家，成为全国第二个拥有三家理财子公司的区市；管理基金规模、大型法人机构数量占全市比重分别超过40%、50%；新增上市企业7家，总数达到17家，境内上市企业数量及总市值均位居全市第一。太清至奥帆中心海上航线、最美滨海旅游风景道等投入运行，连续五年获评全国旅游综合实力百强区。



■张村河片区居民喜迎回迁。 邢志峰 摄



■青岛虚拟现实创享中心。 邢志峰 摄



■青岛金家岭金融区。 邢志峰 摄



■崂山区滨海一线风光如画。 崂山区供图

实数融合扩围增效。深入推进新型工业化，华睿越海智能制造产业园等10个项目实现“工业上楼”；培育汉缆、特锐德2家国家卓越级智能工厂，特来电、歌尔微电子等6家全省先进级智能工厂；新增“四首”新产品102项；“蛟龙号”载人潜水器、“深海一号”能源站等国之重器都有“崂山智造”的贡献。累计培育国家、省级工业互联网平台25个，占全市总数的一半；获评省级数字经济园区、创新平台、重点项目47个；科技服务业、软件和信息服务业规模均跃居全市首位。6个大模型完成中央网信办备案，占全省1/5；全市“算力一张网”可调用算力超2万P，输出服务超30万小时；新建5G基站超2000处。

向海图强纵深突破。着力构建“3+2+1”海洋产业体系，规上涉海企业总数达350家，是2020年的3倍；新获评高成长性海洋企业11家，排名全市第一。海洋生物制造产业入选全国首批质量认证服务“三强融合”试点，累计荣获11项省级海洋科技创新奖，获评全省首批现代海洋特色产业集聚区，海洋生产总值年均增长超10%。科技兴海、产业强海迈出坚实步伐。

创新是崂山区的基因，科技创新是崂山制胜未来最大的优势。5年来，崂山区聚力蓄活水、畅通道、促融合，创新效能实现整体性跃升。

科创策源高度持续提升。高端智能化家电、虚拟现实两大国家级制造业创新中心建成启用、高效运行，累计攻克28项行业关键共性技术，其中13项达到国际领先水平。新增市级以上科创平台198家，总数达到339家，是2020年的2.4倍。概念验证中心、全国重点实验室、创新联合体数量占全市比重分别达到40%、50%、60%，构成覆盖基础研究、应用研究、示范转化的完整创新链条。新引育国家级高层次人才32人、泰山学者及产业领军人才61人，“第一资源”集聚优势更加突出，创新创造活力加速迸发。

科研成果转化持续提升。“繁星汇”平台累计发布科技成果和场景需求500余项，技术经纪人总量达294名。突破钙钛矿太阳能电池、硫化物全固态电池等一批关键核心技术，获得307项市级以上科学技术奖励，领跑成果不断涌现。技术合同成交额占GDP比重达8.99%，持续保持全省第一。国家级知识产权保护中心建成运行，获评首批国家级专利导航服务基地，万人高价值发明专利突破220件、稳居全省首位。

科产融合深度持续提升。强化企业科技创新主体地位，工程研究中心、专业技术中心总数超200家，累计培育国家专精特新“小巨人”企业32家，省级瞪羚企业77家，独角兽企业9家、数量全省第一；科技型企业总数近2000家，是2020年的近2倍；研发投入强度达到4.22%、全省最高。科技强与产业强实现同频共振、互促共进。

## 生活有奔头

发展的温度，最终要由民生福祉来量度——

5年来，崂山区聚力强功能、提品质、谋振兴，现代化山海品质新城的承载力、宜居性、舒适度不断提升。

张村河片区脱胎换骨、焕然一新。以“三年任务、16个月完成”的崂山速度，实现张村河片区12个社区、7292处房屋的顺利改造；秉持“给咱爹娘盖房子”的理念，高质高效推进安置区建设，10个社区、5200余户居民已经喜迁新居，“当年拆、当年建、三年回迁”的承诺掷地有声、不折不扣；张村河生态修复和环境整治提升一期工程建成开放，主干路网体系基本成型，公共服务配套日益完善，片区实现了环境之变、民生之暖、发展之变。

城市建设蹄疾步稳、日新月异。《国土空间分区规划(2021—2035年)》成功获批，中心城区实现控规编制全覆盖。完成128个老旧小区(楼院)改造，惠及居民3.36万户。累计加装电梯753部，新增供热面积342万平方米。跨海大桥高架路二期、辽阳快速路、金家岭立交桥等重点市政道路工程建成投用，贯通提升道路、桥梁150条；路网密度提升至每公顷5.9公里，位居

全国主要城区第24名；“公交+地铁”两网融合体系更加完善。建成64个公共停车场，新增停车泊位超1.4万个。拆除存量违建449.7万平方米，整治空中缆线129公里。

乡村振兴深耕细作、成效显著。6个乡村振兴片区建设高质量推进，获评中国乡村旅游重点村2个、国家级农业旅游示范点4个，新增市级以上和美乡村31个。全国名特优新农产品全程质量控制等试点任务扎实开展，崂山茶品牌价值比2020年增长51%。集体经济年收入30万元以上社区占比达到97%，共同富裕取得更为明显的实质性突破。深入学习运用“千万工程”经验，在全市率先实现农村生活污水“整县域治理”，“四好农村路”总里程达120公里，成功入选全国村庄清洁行动先进县、全国美丽乡村先行区。产业强、乡村美、群众富的振兴之路越走越宽。

5年来，崂山区始终以群众满意为标尺，高标准完成172件政府实事，持续擦亮高质量发展的民生幸福底色。民生总支出预计达到500亿元，较“十三五”时期增长40.6%。

社会保障坚实有力。累计实现城镇新增就业15万余人，扶持创业1.1万余人，分配人才住房和公租房9600余套。持续完善“物质+服务+发展”多维救助模式，发放保障资金超1.6亿元，获评全国社会救助改革试点。为7.3万余名重点群体构建“四重医疗保障体系”，为1500余户残疾人家庭完成无障碍改造。建成100处养老服务设施。

民生服务优质均衡。深入实施优质教育医疗资源倍增三年行动，新建扩建中小学、幼儿园27所，新增学位2.2万余个，累计引育齐鲁名师名校长名班主任10人，集团化办学覆盖面达100%，获评全国学前教育普及普惠区、义务教育优质均衡发展区；区公共卫生中心等一批医疗卫生项目建成启用，提前一年完成97个一体化卫生室升级改造。新改造提升社区综合性文化中心100余处，每年组织开展文化惠民活动1500余场。人均公共健身场地面积达到5.06平方米、全市第一。

生态环境优美宜居。第三轮中央环保督察44件信访件已办结41件，省环保督察56件信访件全部整改完毕。深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，PM<sub>2.5</sub>、PM<sub>10</sub>浓度连续五年全市最优，地表水、近岸海域水质持续保持优良。建成绿色建筑450万平方米，新增充电桩1.4万个，全面完成节能减排降碳约束性指标。建成区绿化覆盖率、森林覆盖率分别达50.55%、50.84%，完成全省首个风景名胜区生态系统生产总值核算，连续七年上榜中国最美县域。

5年来，崂山区聚焦社会安定、人民安宁，不断提升系统治理、依法治理、源头治理水平，“崂山之治”成色更足。

共治善治走深走实。纵深推进“六基工程”，高标准建成82处社区党群服务中心，住宅小区业委会组建率从“十三五”末的12%提升至100%，4个社区获评全国、全省民主法治示范村(社区)。建成“和事佬”品牌调解室27个，政务服务热线和“崂先办”平台实现接诉即办、高效督办。信访积案化解成效明显。全区刑事警情保持低位运行。连续五年获评中国社会治理百强区。

数治体系日趋健全。区城市云脑全面赋能治理创新，形成40余类实用管用的数智治理场景，“三建联动”网格化治理平台入选全国优秀数字化转型案例奖。13个社区获评省级智慧社区，崂山区获评全省四星级成长型智慧城市。

安全保障全面提升。更好统筹发展和安全，扎实开展安全生产攻坚三年行动，未发生较大及以上生产安全事故，获评首批全国综合减灾示范县。学校食堂、养老机构食堂“互联网+明厨亮灶”率达到100%。

锐始者必图其终，成功者先计于始。2026年是“十五五”开局之年，也是崂山接续奋斗、跨越发展的关键之年。崂山区将更好地统筹发展和安全，奋力在全市高质量发展中“走在前、当排头”，加快建设新时代社会主义现代化国际大都市创新型品质城区。

衣涛 张绪霞 赵子健